
《关于做好农药生产经营许可证延续工作的通知》起草说明

一、起草背景
[bookmark: _GoBack]自2017年《农药管理条例》修订实施以来，各级农业农村部门认真履职尽责，农药管理服务能力显著提高，保障了全省农药行业生产经营正常运行。目前，我省部分农药生产许可证和经营许可证5年有效期即将届满，将陆续进入延续换证期。为依法依规做好农药许可延续换证工作，切实保护市场主体利益，起草了《关于做好农药生产经营许可证延续工作的通知》（以下简称《通知》）。
二、起草过程
（一）6月上旬，印发《浙江省农业农村厅关于加强农药监督检查防范安全风险的通知》，要求属地农业农村部门对2023年农药生产许可证到期的农药生产企业进行一次全面检查。
（二）8月上旬至下旬，开展农药安全风险防范情况调研，听取农药生产企业和经营主体对延续工作需求建议。
（三）8月下旬，会同省植保农药站拟定《通知》初稿。
（四）9月上旬，由厅发文向各设区市征求意见，进一步修改完善《通知》。
3、 政策依据
 （一）《中华人民共和国行政许可法》第五十条：被许可人需要延续依法取得的行政许可的有效期的，应当在该行政许可有效期届满三十日前向作出行政许可决定的行政机关提出申请。但是，法律、法规、规章另有规定的，依照其规定。
行政机关应当根据被许可人的申请，在该行政许可有效期届满前作出是否准予延续的决定；逾期未做决定，视为准予延续。
（二）《农药管理条例》第十八条：农药生产许可证有效期为5年。有效期届满，需要继续生产农药的，农药生产企业应当在有效期届满90日前向省、自治区、直辖市人民政府农业主管部门申请延续。第二十五条：农药经营许可证有效期为5年。有效期届满，需要继续经营农药的，农药经营者应当在有效期届满90日前向发证机关申请延续。
（三）《农药生产许可管理办》第十五条：农药生产许可证有效期届满，需要继续生产农药的，农药生产企业应当在有效期届满九十日前向省级农业部门申请延续。第十六条：申请农药生产许可证延续的，应当提交申请书、生产情况报告等材料。省级农业部门对申请材料进行审查，未在规定期限内提交申请或者不符合农药生产企业条件要求的，不予延续。
（三）《农药经营许可管理办》第十五条：农药经营许可证有效期届满，需要继续经营农药的，农药经营者应当在有效期届满九十日前向原发证机关申请延续。第十六条：申请农药经营许可证延续的，应当向原发证机关提交申请表、农药经营情况综合报告等材料。第十七条：原发证机关对申请材料进行审查，未在规定期限内提交申请或者不符合农药经营条件要求的，不予延续。
4、 主要内容
（1） 明确申请主体和时间。持农业农村部门核发的农药生产许可证和农药经营许可证，有效期届满需要继续生产、经营农药的相关主体，应当在许可证有效期届满90日前，通过“浙江政务服务网”或各级农业农村局政务服务大厅向原发证机关提出延续申请。未在规定期限内提交申请的，依法不予延续。
（二）明确申请农药生产许可延续材料及要求。
1.农药生产许可证延续申请书；
2.农药生产情况报告。
延续申请材料要如实反映生产单位持证期间人员、设施设备、场所、生产工艺技术、质量保证体系等变化情况，不得缺项、漏项。
（三）明确申请农药经营许可延续材料和要求。
一般程序办理：农药经营许可证延续申请表；
告知承诺方式办理：1.农药经营许可证延续申请表；2.农药经营许可（延续）承诺书。
申请农药（限制使用农药除外）经营许可证延续的，可选择一般程序或告知承诺方式办理；申请农药（含限制使用农药）经营许可证延续的，按照一般程序办理。
（四）明确审查要求。
农药生产许可证延续办理参照农药生产许可设立对申请材料开展书面审查和技术评审，必要时进行实地核查，办理时限参照农药生产许可设立。
农药经营许可证延续采用一般程序办理的，参照农药经营许可设立要求进行实地核查。采用告知承诺方式办理的，按《浙江省农业农村行政许可告知承诺办法（试行）》（浙农政发〔2020〕4号）执行。
（五）其他要求。
要求各级农业农村部门按照许可办理时限要求，及时组织对申请材料进行审查，作出审批决定。符合条件的，准予延续许可证；未在规定期限提交申请或经审查不符合农药生产或经营许可条件要求的，依法不予延续。对许可证届满未延续的，要依据《中华人民共和国行政许可法》第七十条、《农药生产许可管理办法》第二十二条、《农药经营许可管理办法》第二十五条的规定，及时予以注销。
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